



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**  
**ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**  
**ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ**

Συνεδρίαση: 2<sup>η</sup>/04-12-2023

Αρ. Πρακτ.:2/2023

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ**

**Από το πρακτικό της 2<sup>ης</sup> συνεδρίασης**

**Της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης Δήμου Θεσσαλονίκης**

- Θέμα :**
1. Γνωμοδότηση επί του προσχεδίου του Προϋπολογισμού Εσόδων και Εξόδων του Δήμου Θεσσαλονίκης για το οικονομικό έτος 2024
  2. Γνωμοδότηση επί του σχεδίου του Τεχνικού Προγράμματος του Δήμου Θεσσαλονίκης για το οικονομικό έτος 2024

Στη Θεσσαλονίκη, σήμερα την 04/12/2023, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15:00 η Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης του Δήμου Θεσσαλονίκης, συνήλθε στη 2<sup>η</sup> τακτική συνεδρίαση στο Δημοτικό Κατάστημα Θεσσαλονίκης για το έτος 2023, ύστερα από έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου που επιδόθηκε στα μέλη της στις 21/11/2023 σύμφωνα με το άρθρο 78 του Ν. 4555/2018.

Συντονιστής και πρόεδρος της συνεδρίασης ήταν ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, κ. Πέτρος Λεκάκης. Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόμιμη απαρτία κηρύχθηκε η έναρξη της συνεδρίασης.

<b>ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΦΟΡΕΩΝ</b>			
<b>ΠΑΡΟΝΤΕΣ</b>		<b>ΑΠΟΝΤΕΣ</b>	
1	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ	1	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
2	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΡΓΑΤΟΎΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	2	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
3	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	3	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΝΔΡΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
4	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	4	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ Ε.Σ.Α. με Α
5	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΑΣΘ	5	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
6	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΕ.Π.ΚΑ.	6	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ

			ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
7	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ	7	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΑΠΘ
8	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	8	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΝΩΣΗΣ ΞΕΝΟΔΟΧΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
9	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΔΟΘ Ν/ΤΑ ΑΔΕΔΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ)	9	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΔΕΘ-ΗΕΛΕΧΡΟ Α.Ε.
10	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	10	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΜΟΜus
11	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	11	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΡΥΘΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
12	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΕΒΕ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ	12	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
13	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΣΕΘ Α.Ε.	13	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ
14	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ Ε΄ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ	14	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΝΕΠΗΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
15	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΡΙΤΕΚΝΩΝ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Η ΤΡΙΑΙΝΑ»		
16	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ		
17	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΕΕ ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ		
18	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ		
19	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ»		

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΗΜΟΤΩΝ			
ΠΑΡΟΝΤΕΣ		ΑΠΟΝΤΕΣ	
1	ΣΒΑΡΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ	1	ΠΕΝΟΥ ΣΟΦΙΑ
2	ΜΩΡΑΪΤΗΣ ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ	2	ΣΤΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ
3	ΜΕΛΕΤΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ	3	ΤΣΑΛΚΑΔΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
		4	ΠΡΟΔΡΟΜΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
		5	ΠΕΤΡΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
		6	ΧΕΙΡ ΡΙΚΑΡΝΤΟ
		7	ΑΜΠΕΡΙΑΔΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ
		8	ΤΕΛΙΔΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ

Τα πρακτικά τηρήθηκαν από την προϊσταμένη του Τμήματος Δ.Υ. Λοιπών Συλλογικών και Μονοπρόσωπων Οργάνων, Καραμάνη Σουλτάνα.

Την έναρξη και το συντονισμό της συνεδρίασης πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης και Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Πέτρος Λεκάκης ο οποίος αφού ευχαρίστησε τα παρευρισκόμενα μέλη για τη συμμετοχή τους, τους γνωστοποίησε το περιεχόμενο του αρθρ. 78 του Ν. 4555/2018 αναφορικά με τις αρμοδιότητες της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης καθώς και τις διατάξεις του Ν.5056/2023 σύμφωνα με τις οποίες η Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης καταργείται από το 2024. Συνεπώς αυτή είναι η τελευταία συνεδρίαση της επιτροπής.

Το λόγο έδωσε στον Αντιδήμαρχο Τεχνικών Έργων και Βιώσιμης Κινητικότητας, Εφραίμ Κυριζίδη., ο οποίος παρουσίασε το Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου για το έτος 2024 το οποίο είναι αναπόσπαστο τμήμα του Προσχεδίου του Προϋπολογισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης. Είναι συμβατό με την εκάστοτε οικονομική πραγματικότητα με στόχους που είναι πραγματικοί και υλοποιήσιμοι και αντανακλούν την ανάγκη του Δήμου για ουσιαστικά και άμεσα έργα με γνώμονα την τακτική και βιώσιμη ανάπτυξη και τη βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών προς τους πολίτες με βασικό στόχο τη σύγχρονη προσέγγιση του σχεδιασμού που αρμόζει σε ένα μεγάλο αστικό κέντρο (εκσυγχρονισμός δημοσίου χώρου και δημοτικών κτηριακών εγκαταστάσεων, αύξηση πρασίνου, βελτίωση προσβασιμότητας, βιώσιμη κινητικότητα, σχολικές υποδομές κλπ.)

Το τεχνικό πρόγραμμα, δεδομένης της αύξησης των εξόδων λόγω της ενεργειακής κρίσης σε συνδυασμό με την αναθεώρηση τιμών των δημοσίων έργων που αυτή επέφερε, στοχεύει στην ολοκλήρωση των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη και έχει εξασφαλιστεί πλήρης ή μερική χρηματοδότηση από ποικίλες πηγές (Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Φιλόδημος, ΕΣΠΑ, ΚΑΠ, Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης»).

Λαμβάνοντας υπόψη τα οικονομικά δεδομένα αλλά και την αλλαγή της Διοίκησης του Δήμου Θεσσαλονίκης, το Τεχνικό Πρόγραμμα δεν περιλαμβάνει προτάσεις νέων έργων. Παρόλα αυτά οι επιμέρους τεχνικές υπηρεσίες προτείνουν νέες ενδείξεις, οι οποίες περιλαμβάνονται σε ξεχωριστό πίνακα, ο οποίος θα τεθεί υπόψη της νέας διοίκησης, προκειμένου να αξιολογηθούν οι δυνατότητες αναζήτησης χρηματοδότησης από διάφορες πηγές.

Ακολούθησε αναλυτική εισηγητική έκθεση του προσχεδίου του Τεχνικού Προγράμματος 2024 από τον κ. Κυριζίδη και διαλογική συζήτηση από τους εκπροσώπους των φορέων-μελών της Επιτροπής, δημοτών αλλά και Δημοτικών Συμβούλων που παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Αντιδήμαρχος Οικονομικών Σωκράτης Δημητριάδης.

Ξεκινώντας αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη συγκυρία να καλείται η απερχόμενη διοίκηση να σχεδιάζει ουσιαστικά την υλοποίηση του οράματός της για το 2024, το οποίο όμως δεν θα μπορέσει να εφαρμόσει λόγω αλλαγής της διοίκησης. Γι'αυτό το λόγο ο Αντιδήμαρχος κος Δημητριάδης έκανε ανοιχτή πρόσκληση στον επόμενο Δήμαρχο να κάνει τις προτάσεις του για έσοδα και έξοδα του Δήμου και εφόσον είναι εφικτό να συμπεριληφθούν στο σχέδιο του προϋπολογισμού.

Έγινε αναφορά στην πανδημική και ενεργειακή κρίση, στην αύξηση του κόστους ενέργειας, αύξηση του κόστους διαβίωσης, συνέπεια της οικονομικής ύφεσης στην οποία βρέθηκε η χώρα μας και η οποία δεν άφησε ανεπηρέαστο το Δήμο Θεσσαλονίκης.

Ο Αντιδήμαρχος παρουσίασε το προσχέδιο του προϋπολογισμού εσόδων-εξόδων του οικονομικού έτους 2024 ανά θεματική κατηγορία, προσεγγίζοντας αφενός όλους τους τομείς τοπικού ενδιαφέροντος και αφετέρου τους τομείς που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του Δήμου για την επίτευξη του σκοπού του και την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών.

Οι βασικότεροι άξονες εντοπίζονται στα τοπικά προβλήματα και στις αναπτυξιακές δυνατότητες του Δήμου κατόπιν μέγιστης αξιοποίησης των ιδίων πόρων και όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων στα προγράμματα δράσης, στο τεχνικό πρόγραμμα και στα υπόλοιπα θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος.

Στη χαμηλή εισπραξιμότητα των τελευταίων δύο ετών προστέθηκε και η υπέρμετρη αύξηση του κόστους ενέργειας. Παρ'όλα αυτά ο Δήμος διατήρησε τις μέχρι σήμερα ευεργετικές αποφάσεις που έλαβε τα τρία κρίσιμα τελευταία χρόνια προς όφελος των πολιτών, μειώνοντας συνολικά κατά 30% τα δημοτικά τέλη, κρατώντας σταθερά τα μισθώματα δημοτικών ακινήτων, τα τέλη ελεγχόμενης στάθμευσης κλπ, στέκοντας υπεύθυνα δίπλα στους δημότες βοηθώντας τους να αντιμετωπίσουν τα πολυετή προβλήματα της καθημερινότητάς τους.

Επίσης προγραμματίσει και έφερε νέες χρηματοδοτικές πηγές από το ΕΣΠΑ, το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», Φιλόδημος Ι και ΙΙ, Πράσινο Ταμείο κλπ.

Επίσης προέκυψαν νέα οικονομικά δεδομένα που δημιουργούν συνθήκες επιβάρυνσης του Προϋπολογισμού του Δήμου, όπως τα μεγάλα έργα που κατασκευάζονται σε ολόκληρο το πολεοδομικό συγκρότημα (FLY OVER), η μισθολογική αύξηση των υπαλλήλων από 01/01/2024, συγχώνευση Νομικών Προσώπων, τέλη ΦΟΔΣΑ, τέλη υγειονομικής ταφής.

Η μεθοδολογία σύνταξης του Προϋπολογισμού καθορίστηκε με την ΚΥΑ 63726/28-07-2023. Ακολούθησε αναλυτική εισηγητική έκθεση του προσχεδίου του προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2024.

Στο τέλος δόθηκε η δυνατότητα στα μέλη της Επιτροπής, σε δημότες και αιρετούς να εκφράσουν τις απόψεις τους, να συζητήσουν τις ιδέες του και τελικά να δώσουν τις προτάσεις τους με στόχο την επί της ουσίας συνδιαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης άποψης για όλα τα θέματα που ενδιαφέρουν την πόλη

Στο τέλος πραγματοποιήθηκε συζήτηση με τους εκπροσώπους των φορέων και τους δημότες της πόλης.

Όλα τα παραπάνω καταγράφηκαν μαγνητοφωνημένα στα πρακτικά που τηρήθηκαν και με τη σύμφωνη γνώμη όλων των μελών, εγκρίθηκε η διαβίβαση αυτών στην Εκτελεστική Επιτροπή του Δήμου προκειμένου να εισηγηθεί το Προσχέδιο του Προϋπολογισμού προς την Οικονομική Επιτροπή και το Δημοτικό Συμβούλιο και του Τεχνικού Προγράμματος 2024 προς το Δημοτικό Συμβούλιο το οποίο και είναι αρμόδιο να αποφασίσει για την ψήφιση και έγκρισή του..

Μετά το τέλος της συνεδρίασης συντάχθηκε το παρόν πρακτικό, το οποίο θεωρήθηκε, εγκρίθηκε και υπογράφηκε από τον Πρόεδρο.

#### **Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

Της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης

Πέτρος Λεκάκης

#### **ΤΑ ΜΕΛΗ**

(συνημμένο παρουσιολόγιο)

μ μ  
Parasidis Christos  
μ

- 030003